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 ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 25 DE JANEIRO 2022 DO CONSELHO 

MUNICIPAL DE SAÚDE DE PETRÓPOLIS. 

 

 

Ata da Reunião Ordinária do conselho Municipal 

de Petrópolis, realizada do dia 25 de janeiro, 2022 

as 19:00Hr. Casa dos Conselhos Augusto Ângelo 

Zanatta, Sito,Avenida Koeler 260, centro, 

Petrópolis RJ. 

 

Reunião ocorrendo excepcionalmente de forma mista qual seja, presencial e on-line em virtude do 

decreto 1.148, do diário ano XXVII de nº 5903, com a presença dos seguintes conselheiros aptos a 

votar conforme segue: Maria Inês Ferreira (ABEN), Etiene Gomes Moreira(APACS), Cristiane 

Maria Rodrigues (APAE), Donati Canna Caleri (ASBAMTHO), Cláudia Pereira Ferreira Braz 

(ASS.DE MOR MANOEL TORRES), Eduardo Pereira Azevedo (ASS.DE MOR.PRESIDENTE 

SODRÉ), Roberta do Amaral Castro de Souza (ASS. DE MOR.SANTA EDIWIRGES), Artemis 

Cunha Viegas (ASS PRO-SAÚDE), Cristiane T. Negocio (CTO), Luiz Alberto Schanuel Junior 

(FNCC), Amanda Alves Velloso Nunes (GOV), Ricardo Patulea de Vasconcelos ( GOV), Cláudia 

Carvalho Respeita da Motta (GOV), Geralda do Nascimento Sá (GRUPARJ), José Cláudio 

Ribeiro Teixeira (HCC), Alan Paizant Andrade Lima (INS.ALLIANCE), Vera Lucia Silva 

Troyack (MITRA), Carlos Pacheco da Silva (SEESP),  Erika Paula Gomes Pedroso (OAB/RJ), 

José Freire (SIN.DO COMERDIO), Sonia Cristina da Siva Furtado (SID. MEDICO), Odete 

Odalia Tavares (SOC. MEDICA), Sandro de Jesus Lara (UDAM), Ernani Rocha da Silva 

(UNA).As 19:23Hr. Depois de confirmar quórum, A Presidente cumprimenta a todos e dá início a 

reunião. Com a LEITURA DOS EXPEDIENTES: 1º Expediente, Ofício 602/2021, da Rede 

Santa Catarina. Presada Srª, em atendimento ao Art.35, parágrafo único da portaria interministerial 

de nº424, de 30/12/2016, citado na clausula 26º da publicidade 3º, do convenio91914/2021, 

subcláusula firmando convenio entre a Congregação Santa Catarina e o Hospital Santa Tereza (doc 

em anexo); o objetivo do convenio e a aquisição de Equipamentos, e material permanente para a 

Atenção Especializada em Saúde, com plano de tratamento aprovado, sendo os seguintes 

equipamentos, Eletrocardiograma, 4 unidades, Cama Hospitalar Elétricas, 19 unidades, Aparelho 

para Hemodiálise, 4 unidades, Serra de Perfuração Óssea, 2 unidades e central de Monitoramento 

para UTI, valor global de R$ 952.008,00 (novecentos e cinquenta e dois mil e oito reais). 

2ºexpediente, Ofício da União Distrital das associações de Moradores (UDAM) informar a 

mudança de Conselheiros, sendo o Sandro de Jesus Lara, Titular e Ana Lúcia Alves Silva, 

suplente. 3º expediente - Ofício Nº 12/22, substituição de conselheiros por parte do Governo, 

Titular, Amanda Alves Velloso Nunes, suplente, Célia Garro Marques Bredas, Titular, Ricardo 

Patulea de Vasconcelos, Suplente, Ricardo Pancich Retamal, Titular, Marcus Antônio Curvelo da 

Silva, Suplente, Cátia Albuquerque Siqueira, Titular, Maria Auxiliadora Pires Ribeiro, Suplente, 

Marcos Alfena Pozzato, Titular, Cláudia Carvalho Respeita da Motta. Suplente, Vicente de Paula 

Périco Machado.  SEGUNDO PONTO DE PAUTA: leitura dos relatórios das comissões; Não 

ouve relatório a ser lido. Passou-se aos informes dos conselheiros, não houve informes. Passou-se 

a ORDEM DO DIA: Esclarecimento acerca da localização, e estrutura onde está estalado o DIP, 
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passando a palavra ao Sr. Sérgio, que depois dos cumprimentos, diz que tem uma apresentação 

para fazer, e que será exibida durante a fala. Que são respostas aos questionamentos da 

Conselheira Inês, a questão das obras da psiquiatria, foi passado na outra reunião. (apresentação 

segue em anexo), após a apresentação, informou ainda que conversou com o Dr. José Henrique, 

sobre melhoras nas condições de trabalho, não só dos Médicos, mais também da Enfermagem. A 

Conselheira Inês, questiona, o pessoal do DIP, falou que vocês estiveram lá, viram os problemas, 

identificaram as necessidades, assim pergunta, o que estão comprometidos em fazer para as 

mudanças, porque são coisas de detalhes, reforma estruturais, não é possível fazer agora, mas 

conseguir manter a qualidade suficiente para os pacientes, possam continuar internados, possam 

manter o isolamento, que as internações sejam com qualidade, sabemos que a obra da psiquiatria 

tem uma perspectiva de tempo, ou não tem? Em relação ao centro de convivência, porque faz 

muita falta. O Sr. Sérgio, responde que sim, pensamos, em um espaço dentro do Hospital, para 

abrigar os pacientes psiquiatras de forma digna, e infelizmente não conseguiu, sobre a obra é muito 

difícil dar uma data certa de quando vai terminar, pois é uma obra grande, que envolve não só a 

psiquiatria, como parte da portaria e de outros setores, então a obra está em andamento e com 

presa de terminar e voltar o DIP, para as condições dele. A conselheira Inês agradece. PRÓXIMO 

PONTO DE PAUTA: Aprovação do 1º Foro de Saúde Mental. Todos os Conselheiros receberam o 

Relatório Final do Foro. Alguém tem alguma ponderação? Alguma pergunta a fazer? A 

Conselheira Roseli, fala que o que acontece, é que O Conselho Estadual de Saúde, terá uma 

próxima Eleição. Tínhamos um prazo até 20 de dezembro, para fazermos o Foro Municipal da 

Saúde mental de cada região, que foi realizado em 20/12, dentro do prazo, e enviamos a todos os 

Conselheiros o Relatório Final, e o relatório que foi aprovado pelos 74 participantes do Foro, agora 

precisamos mandar a homologação para a secretaria Estadual de Saúde, ainda no mês de fevereiro, 

para a conclusão da 1ª parte, e assim que houver uma data, para o foro regional, está será enviada 

para Petrópolis, e já temos todos os critérios, e estão com a coordenadora da Saúde Mental, que é a 

Conselheira  Sonia,  que também é representante do Município, em Friburgo, precisamos fazer 

hoje uma nota, aprovando, precisamos votar o Relatório Final, para o envio e finalização da etapa 

de Petrópolis, para quando houver o Foro Estadual, Nacional, Petrópolis já ter cumprido sua etapa, 

que era fazer o Foro da Saúde Mental, tivemos as diretrizes, dos quartos eixos, e precisamos 

colocar em votação, caso seja aprovado por todos os Conselheiros, estaremos fazendo a 

homologação deste Foro e encaminhando para o Conselho Estadual, alguém tem alguma dúvida?. 

A Conselheira Ana, coloca que a Conselheira Estadual Eliane, pediu para seja homologado e 

enviado junto com o nome de todos os conselheiros, que a próxima reunião dia 17/02, e que seja 

enviado antes da data; Roseli responde que o Município já enviou a lista de Conselheiros, e que só 

falta a homologação, que será aprovada na reunião de hoje. Erika, coloca em votação a 

homologação do 1º Foro da Saúde Mental, sendo aprovado com 24 votos favoráveis, a 

Homologação do 1º foro Saúde Mental. A conselheira Erika, passa a palavra para o Conselheiro 

Ricardo Patuleia, que passa a apresentar sobre o Fluxo para Testagem e Atendimento de Casos, 

Suspeitos Sintomáticos de Covid 19. depois de cumprimentar a todos, Ricardo, coloca que 

atualmente está exercendo a função de Secretário do SEHAC, que gostaria de cumprimentar a 

Erika, Presidente do Conselho, ao Prefeito Rubens BomTempo, que está presente, a Chefe de 

Gabinete Luciana, que está prestigiando a 1ª participação como Conselheiros, cumprimenta 

também a todos os Secretários ali presente, o objetivo é mostrar o Fluxo que foi montado pela 
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equipe técnica da Secretaria Municipal de Saúde, e que foi submetido ao Comitê Central, que foi 

Instituído por decreto, pelo Prefeito Municipal. (Segue apresentação em anexo) ao final da 

apresentação, Ricardo se coloca à disposição para maiores esclarecimento; A Conselheira Ana 

Stutizel, da Boas Vindas ao novos Conselheiros, e diz que é uma satisfação tê-los novamente no 

Conselho;  A Conselheira Inês, diz que está achando a apresentação muito legal, que foi muito 

bom ter pensado nas competências, e na organização de tudo, e o monitoramento dos casos é 

muito importante, porém informa que não ouviu a pergunta da Erika, mas que o problema é o 

atestado nas unidades que não tem médicos, porque as pessoas que tem caso leve, e que não 

precisa de consulta medica, precisaria de um atestado, para se dirigir a outra unidade, na verdade 

ela vai para a UPA, na unidade de urgência, que seriam para casos assintomáticos; Ricardo, fala 

que identificaram o que estava acontecendo na prática, as pessoas indo ao Centro de Saúde, que 

estava com demanda aleatória, assintomáticos testavam positivo, e iam para as UPA Cascatinha, e 

que diante disso a tarde ou a noitinha, tinha um aumento considerado de atendimento o que 

ocasionava uma espera de 5 ou 6 horas de espera, que agora as pessoas, esperam uma ou duas 

horas, talvez um pouco mais, mais a metade do tempo médio de espera anterior, dentro de uma 

Upa, isso porque descentralizou o ponto de atendimento, que era um, para sete pontos, conselheira 

Erika, colocou quanto as pessoas que realizam o exame em laboratório particular, faz o SWAB 

rápido, é notificado, porque o laboratório faz isto, da positivo, a pessoa recebe o laudo, e vai nestes 

polos, nestes casos, vai pular a etapa da testagem, passando para a triagem, para o atendimento 

médico. Isso acontece também com os pacientes que vão nas Unidades Básicas, que as vezes não 

tem médicos disponíveis, aí as pessoas são orientadas a irem nestes polos, para receberem o 

atendimento; Ricardo, informa que isso Facilita, pois tira da fila do teste, porque o que demora 

mesmo são estes 15 minutinhos de janela, e que tem que ser feito com muita calma, para não 

trocar os testes e ou confundir as pessoas. Inês, diz que, a diferença, porque trabalha na comissão 

de monitoramento da faculdade, e muitos alunos e funcionários fazem os testes na Atenção Básica, 

e já retornaram no mesmo dia, dando muita resolutividade. Ricardo, coloca que inclusive as 

pessoas podem optar por passar ou não pelo atendimento médico, porque as vezes elas só querem 

fazer o teste, deu positivo, dizem, estou bem, já estou tomando medicamento, não estou grave e 

vão embora. Que é o caso por exemplo do teu aluno, ele está se sentindo bem, fez a testagem deu 

positivo, manda o laudo para a comissão que vai referendar se está de acordo como protocolo de 

educação, do afastamento, e ele não precisa passar pelo médico necessariamente. Inês diz que 

realmente eles não estão passando, e isso tem sido muito resolutivo, bem legal esta abertura, foi 

divulgado os pontos onde estão fazendo os testes, eles vão lá fazem o teste em duas horas estão 

voltando com o teste, deu parabéns pelo retorno, e que é uma satisfação receber vocês novamente, 

estamos recebendo estas mudanças como uma coisa muito boa, porque descentralizou o sistema e 

também qualificou, que é muito bom para os moradores dos distritos, que tínhamos um problema 

muito grande de mobilidade, de deslocamento, e que agora tem Posse, e temos a Unidade de 

Atenção Básica, e a população agradece, parabéns a toda equipe, que gostaria também de 

comunicar, a presença do Prefeito, que é muito importante para o conselho a presença dele. 

Ricardo, pede licença a Erika, para passar a palavra ao Prefeito, O Sr. Prefeito Rubens Bomtempo, 

coloca que gostaria de cumprimentar a todos os Conselheiros, e ao nosso Secretario Marcus 

Curvelo, e através do Ricardo cumprimenta a todos os que trabalham conosco na tentativa de fazer 

com que o Sistema Público de Saúde, possa ser novamente compreendido pela população, digo 
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isso porque, este é o nosso grande desafio, fazer com que o sistema único volte a ser novamente 

dentro da lógica, e percebida pela população, e que equipamentos públicos cumpram o seu papel 

institucional, de uma maneira racional, então é muito importante fazer esta colocação, porque isto 

é o básico, para que possamos ter compreensão do que queremos e onde queremos chegar, então 

acredito que este e o instrumento inicial para começar um Governo, e restabelecer uma 

organização de Saúde, é difícil porque acabamos de assumir, já enfrentando este problema 

novamente, de uma maneira lógica, mais atenuada, faço aqui uma monção congratulatória para 

vocês, que conseguiram em um curto espaço de tempo reorganizar o Sistema Público de Saúde, em 

suas diversas portas, organizando o atendimento sintomáticos, e não sintomáticos, e a separação 

destes pacientes que não são pacientes respiratórios, para que pudessem ser atendidos com 

qualidade e segurança sobre tudo, principalmente nas nossas emergências, isso tudo é fruto de 

muito trabalho respaldado pelo Comitê Científico, que foi instalado por mim, com a presença dos 

infectologistas da rede, e também do Dr. Luiz Eduardo Fontes, que é nosso médico fez Medicina 

Básica em Evidências, doutorado, que é referência, não só para mim, mais todos os colegas, o Dr. 

Luiz, deu sua contribuição diretamente, e agora está dando indiretamente, participando também do 

nosso Comitê Científico, e isso nos dá muita segurança, para tomarmos decisões, estas decisões 

vão mudar no decorrer da abordagem da pandemia,  que é dinâmica, e, cada um de nós, tem que 

ter atenção redobrada, para que possamos corrigir os rumos necessários para atender da melhor 

maneira possível, agora paralelo a isto temos um desafio maior, que é colocar em pratica tudo 

aquilo que desejamos para que tenhamos um sistema mais fortalecido, e sobre tudo sustentável, 

neste momento difícil que estamos vivendo, a onde a Saúde não é prioridade para certas instancias 

do poder, é isto, queria fazer esta saudação a vocês, a minha presença aqui é muito simbólica, no 

sentido de poder estar prestando todo o apoio na legitimidade deste Conselho, pois é um conselho 

histórico, que aprendi muito aqui, sobre questão da Participação Popular, e dizer que na próxima 

reunião, estaremos com a Casa dos Conselhos, em uma condição melhor, com uma iluminação 

melhor, acolhendo vocês de uma forma melhor, e que é só o início da retomada de um trabalho, e 

tenham certeza, que da nossa parte não vai faltar disposição, animo, para a gente recuperar o que 

ficou pra trás, todos sabem que foi cometida uma tremenda injustiça, com a minha pessoa, mas o 

importante é superar as dificuldades, para que possamos recuperar o tempo perdido, então um forte 

abraço a todos que estão presentes, e os que estão a distância. Hoje fui lá na Posse, ainda não tenho 

um relatório para o Marcus Curvelo, Secretário de Saúde, mas estive lá no ponto de atendimento, 

na Saúde da Família, e no CEU, estavam fazendo triagem de sintomáticos leves, e foi um sucesso 

realmente, até breve, nas próximas reuniões que vou estar presente, boa noite a todos. Erika, 

coloca que fará uma breve observação, antes de passar a palavra para o Secretario Marcus Curvelo, 

diz que acha que o caso aqui não é nem de recuperar o tempo perdido e sim de mostrar 

competência para conseguir fazer tudo o que tem que ser feito em menos tempo, porque temos, 

nem um mês da posse, e já temos algumas alterações, e evidentemente foram alterações, para 

melhorar o atendimento, e isso tem que ser visto e falado. O Conselheiro Pacheco, diz que gostaria 

de parabenizar pelas mudanças, pela desburocratização, e que fica feliz porque o resultado está 

saindo em tão pouco tempo. Só agradecer e dizer que estamos aqui para somar. Erika passa a 

palavra para o Secretário de Saúde. O Secretario cumprimenta a todos e todas, e coloca que tem 

que se adaptar ao novo modelo de reunião, que participou como Secretario, da última reunião em 

2016, e vivenciei esta questão da Participação Popular, o Conselho de Saúde é um Conselho 
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extremamente importante na construção do sistema único de Saúde, e que outro dia estava em casa 

arrumando um pouco a bagunça, e achou um certificado de participação no Conselho de 1992, que 

foi realizada lá no auditório do DIP, então temos este histórico de participação de políticas 

públicas do Conselho, e da importância que o Conselho tem nas políticas públicas na área da 

Saúde, queria cumprimentar aqui todos os Conselheiros, que a grande maioria, já conheço aos que 

estão presente e aos que estão on-line, e reafirmar o que sempre disse, e o que sempre acreditou, 

enquanto estiver Secretario de Saúde, estará presente nas reuniões do Conselho, e espera que 

possamos dentro do possível, sair deste modelo on-line, que é necessário neste momento, por 

causa dos casos de covid, mas sou entusiasta dos debates como eram no Centro de Saúde, ou no 

auditório, as vezes os ânimos ficavam mais quente, um pouco, mais a gente discutia de forma 

civilizada, e quem ganhava era a comunidade, quem ganhava era o usuário, e quem ganhava 

também era os gestores, porque não conseguimos dar conta de tudo, e devemos estar sempre com 

os ouvidos bem abertos para o conselheiro de Saúde, no sentido de detectar problemas, que as 

vezes dentro do nosso gabinete, imersos na burocracia, não conseguimos enxergar, na minha 

avaliação ao trabalho do Conselho, passa muito por isso, é uma ferramenta de controle, e de 

auxílio também, e por esta participação de vocês, cumprimento aqui a Presidente, neste sentido 

também de saber que a Secretaria de Saúde, está nas mãos da Sociedade Civil, e sempre coloquei 

isso de forma muito clara, o Conselho, nunca deveria ser um momento do Governo, um momento 

da Sociedade Civil, para mim, um Conselho democrático, que acredita na concepção da palavra, 

deveria ser nas mãos da Sociedade Civil, exercendo este controle social em relação ao Governo, 

mas sabemos que tem Legislação, Regimento Interno, e questões Políticas, nas minhas convicções 

pessoais, serão sempre, mesmo que o Governo, estiver a frente, em dar voz, vez e a estrutura 

necessária aos Conselheiros, para exercerem o seus papeis de aconselhamento, e fiscalizam a 

Secretaria Municipal de Saúde, e aos seus órgãos auxiliares, como por exemplo o SEHAC, que 

quem está a frente, e o amigo, Ricardo Patuleia, o meu gabinete estará sempre de portas aberta 

para todos vocês, estarei presente em todas as reuniões, em todos os processos deliberativos, e em 

todos os momentos em que for convocado, e recebendo os Conselheiros demandados, sou um 

entusiasta também da criação dos Conselhos Locais, das conferências, ou seja da ampliação da 

participação popular, acredito apesar de tudo que a participação popular é a grande saída, 

principalmente no momento de retrocesso que estamos vivenciando, não precisamos entrar em 

detalhes, a nível de participação popular no nosso País, então o Conselho de Saúde, é um conselho 

histórico, como colocou aqui o nosso Prefeito, e tem que exercer este papel de resistência diante da 

democracia e do desmonte do Sistema Único de Saúde, por conta de um olhar financeiro de um 

Sistema que durante esta pandemia, que já está em seu 3º ano, se fez tão importante e salvou tantas 

vidas, não vou tomar mais o tempo de vocês, me coloco a disposição, nos nós veremos na próxima 

reunião, uma vez por mês, nas Ordinárias, ou duas vezes nas Extraordinárias, estou na Secretaria 

de Saúde, estou de portas abertas, meu telefone está franquiado a todos se precisarem de mim em 

algum momento, agradeço a todos a participação, e espero que brevemente a gente possa estar só 

presencial, acho que olho no olho, a presença das pessoas, dá uma outra dinâmica na participação 

popular, e o que acredito, boa noite a todos. Erika, pergunta se alguém quer falar alguma coisa, 

passando para a definição do ponto de pauta para a próxima reunião, perguntando se alguém tem 

algum ponto de pauta? A Conselheira Ana Stutizel, diz que fizeram uma reunião no dia de ontem, 

e que não deu tempo para enviar os relatórios, e que vai enviar, e como ponto de pauta para a 
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próxima reunião, gostariam de saber a respeito do posto do Moinho Preto, que está insalubre, o 

que pode ser feito, no que a Gestão pode ajudar, Erika diz, que o Posto de Castelo de São Manoel, 

Moinho Preto, e Lusitano, pontos que poderiam trazer também para a próxima reunião e a 

precariedade das ambulâncias, eis que o estado de conservação delas é muito preocupante. O 

Conselheiro Donati, pede um ponto de pauta, para a próxima reunião, apresentação de um 

trabalho, atualização sobre as PICS, nas Academias da Saúde. A Conselheira Cláudia Pereira, 

pergunta se tem alguma informação sobre a UBS do Bingem, Erika responde que por enquanto 

não, mas que ficou como ponto de pauta para a próxima reunião, a Conselheira Cristiane, coloca 

que tem dois encaminhamentos, um é sobre a psiquiatria, na APAE, temos pacientes que estão 

aguardando, e outra, estamos aguardando a suplência da APAE no Comitê de Ética, só para não 

esquecer, que tinha encaminhado no início da reunião. Erika pergunta se mais alguém tem mais 

algum ponto de pauta? Com não ouve mais nenhuma manifestação, A presidente, agradece a todos 

pela presença. As 20:43 a reunião foi encerrada. Em razão de a reunião ter sido realizada na 

vigência do Decreto 1.148 de 15 de abril de 2020, a referida ata segue assinada pela mesa diretora 

do COMSAÚDE, aprovada pelos demais conselheiros e confeccionada por mim, Márcia Tinoco 

Gomes, Secretária Executiva. 
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